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Nie znamy rozwiazania czesci (h)
- liczymy na pornoc ze strony naszych

Czytelników.

Nierównosci cykliczne

W tym miesiacu "kacik" poswiecamy nierównosciom cyklicznym.

Zadanie l.

Dane sa liczby nieujemne al, a2, a3, a4, as, a6 o sumie równej 1. Wyznaczyc

maksymalna wartosc wyrazenia ala2 + a2a3 + a3a4 + a4aS + aSa6 + a6al.

Rozwiazanie.

Zauwazmy, ze

ala2 + a2a3 + a3a4 + a4aS + aSa6 + a6al ::;

::; (al + a3 + as)(a2 + a4 + a6) ::;

< (al + a3 + as + a2 + a4 + a6 ) 2 = 12 4'

. (Xl + X2) 2 .gdyz XIX2 ::; 2 . Wyrazeme ala2 + a2a3 + + ala6 przYjmUje

wartosc ~ na przyklad dla al = a2 = ~, a3 = ... = a6 = O. Zatem poszukiwana
4 2

maksymalna wartosc danego wyrazenia wynosi ~ .•
4

Zadanie 2.

Udowodnic nierównosci
a b e

1<--+--+--<2
a+b b+e e+a

dla dowolnych liczb dodatnich a, h, e.

Rozwiazanie.
Pierwsza nierównosc:

a b e a h e
--+--+-- > ---+ ---+ ---= 1.
a+b b+e e+a a+b+e a+b+e a+b+e

Druga nierównosc:
a b e--+--+--=

a+b b+e e+a

=3- (_b_+_e_+_a_) <a+h h+e e+a

<3- (---+---+---) =2 .•a+~+e a+:+e a+~+e

Propozycje zadan do samodzielnego rozwiazania.

3. (a) Dane sa liczby nieujemne al, a2, ... , a6 o sumie równej 1. Wyznaczyc

maksymalna wartosc wyrazenia

ala2a3 + a2a3a4 + a3a4aS + a4aSa6 + aSa6al + a6ala2·

(b). Dane sa liczby nieujemne al, a2, ... , an o sumie równej 1. Wyznaczyc

maksymalna wartosc wyrazenia

ala2a3 + a2a3a4 + ... + an-Ianal + anala2 .

4. Udowodnic, ze dla dowolnych dodatnich liczb a, b, e, d zachodza nierównosci
a h e d

1 < ---+ ---+ ---+ --- < 2.
- d+a+h a+h+e h+e+d e+d+a-

5. Udowodnic, ze jesli a, h, e sa dlugosciami boków trójkata, to
3 a b e
-<--+--+--<2.
2-h+e e+a a+h-
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